

温暖2024

希望成为一束光 照亮更多人

温暖“医”瞬间

有一种责任,是听见呼救时的责无旁贷;有一种勇气,是跨越山海时的勇往直前;有一种温度,是相视而笑时的温情脉脉;有一种安心,是“医”路相伴时的安然无恙……

2024年,那些“白衣天使”一如既往地默默坚守,留下一个个关于责任、勇气、温度的安心瞬间。

1 他们“救”在身边

“AED在哪里!快去找AED!”杨锡文护士跪在地上边做心肺复苏边叫喊的一幕,至今仍印在很多人的脑海里。2024年4月25日,重庆天坑景区,面对突然倒地、不省人事的六旬老伯,来自海曙区高桥镇卫生院的5名医护人员开启了一场“生死时速”。

事后,参与救人的高桥镇卫生院副院长夏勇,用了一个词来形容自己当时的反应——“本能”。他说,医护人员遇到患者命悬一线的危急时刻,肯定会本能地冲上去全力救治。“本能”一词,正是责任感的深度体现,它融进了那身白大褂,也融进了医护人员生命中的每时每刻。

“我是医生,快交给我!”才3个月大的婴儿发生呛奶,恰巧骑行经过的邱隘镇中心卫生院张莹医生果断接过宝宝,并用海姆立克法施救,最终帮宝宝逢凶化吉。这是本能。

幼童被奶奶不经意一拉致左手脱臼,听见奶奶心急如焚的求助,北仑区芝兰社区卫生服务站陈科红医生立马跑出诊室,仔细检查后帮孩子5秒复位,面对孩子奶奶递过来的感谢费,他摆摆手婉言谢绝。这是本能。

男子在公交车上突发心脏骤停,被公交车直接送到鄞州区第二医院后,该院急诊团队顶着大雨全力抢救,我推车,你打伞,她跪在担架上做心肺复苏。这是本能。

然而,本能的背后,他们也会害怕,害怕自己的努力无济于事,但他们仍义无反顾。

“一双血手,一根裤带,不知能不能挽救一条生命?”2024年8月19日晚,奉化区中医医院胡杰医生发了一条朋友圈,就在刚刚,他在下班路上用裤带当止血带救了一名车祸重伤患者。救完人回到家时,心有余悸的他才发现自己的手掌被勒出了条条血痕。“洗手时看到自己的手血淋淋的,不自主地有点发抖。”他坦言。

对于他们,患者的成功获救,或许就是最好的褒奖。但无论患者最终能否化险为夷,他们都会“该出手时就出手”。正如张莹医生所说——“我是医生,不出手会良心不安。”

- ①海曙区高桥镇卫生院医护人员在重庆景区抢救患者。
- ②患者圆梦后与医护人员击掌。
- ③“粉丝”拿着珍藏的《宁波晚报》与许素玲医生合影。
- ④吴嘉涵援藏期间,收到患者送来的锦旗。

2 他们心连山海

2024年春初,有一个人毅然踏上了心心念念的援藏之路,他的名字叫吴嘉涵。这位来自宁波大学妇女儿童医院的妇产科医生,接过了32年前母亲递过来的“接力棒”,在雪域高原上一次次帮助危重患者跑赢“死神”。

30多年前,母亲的援藏经历,让吴嘉涵对西藏充满向往,这次援藏,他终于实现了多年来的心愿。在海拔近4000米的那曲市比如县,他扛住了缺氧带来的巨大挑战,用默默奉献点亮生命希望,就像曾经母亲做的那样。他说,在西藏的每一天,他都格外珍惜。

山与海之间的距离,阻挡不了我奔向你……为了远方的兄弟姐妹,他们甘愿冒险,像风一样穿越艰难险阻,把健康的种子撒在异乡的土地上。

“从和田赶往喀什的高速公路上,我们不巧遇上了沙尘暴,当时天一下就黑了,只看到闪电在闪,太惊险了……”这是宁波市第六医院徐吉海医生2024年的一段难忘记忆。

2024年7月,徐吉海所在的“牵手工程”团队开启了一趟总行程近11000公里的援疆之行,途中一波三折,尤其是那场沙尘暴更是摄人心魄,但这支爱心团队一刻都不曾放缓脚步,最终圆满完成了任务。次月,他们又把5名肢体畸形严重的南疆患者接到了宁波,在宁波市第六医院进行手术矫正,让他们得以回归正常生活。

类似的爱心接力,在甬城源源涌现。2024年12月,来自四川金阳县的9岁彝族女孩阿子昕怡在宁波成功接受心脏手术并顺利返乡,这个女孩的幸运,得益于宁波市第二医院在当地开展的先心病免费筛查救治行动——2024年,这一行动完成了当地8000多名学生的筛查,守护着孩子们的健康成长。

哪里有需要就往哪里去,正是这样一颗初心,把山与海紧紧地连在了一起。横贯东西的脚步依旧不停,跨越山海的故事仍在继续。

他们医患情深

惊心动魄的抢救,负重前行的援医,是医者仁心的闪耀时刻,而事实上,那身白大褂所承载的,更多是医患之间的点点滴滴。那些事虽小,却情意深长。

在宁波大学附属康宁医院,医护和志愿者团队帮住院患者挖掘出了绘画天赋,并帮他请来专业老师进行指导,还为他精心筹办了一场特殊的个人画展,助他成功圆梦。“希望自己也能成为一束光,照亮更多人。”这是患者的期待,也是“白衣天使”们的信念。

在宁波大学附属第一医院,手术室护士团队为小患者准备了一辆“敞篷跑车”,让他们直接开进手术室,虽然只有几十米的距离,但对于要独自面对手术的孩子,这可能是一段漫长的路程,而开着“跑车”进手术室,“是一次勇气的传递,也是一次心灵的抚慰。”这是属于护士的细腻。

在象山县中医医院,为了帮助身患重病的果农老伯解决心头之忧,医护人员和志愿者团队不仅帮老伯采摘、摆摊卖李子,还在网上发布了倡议书,动员大家一起帮助老伯。“老人后续治疗还要不少费用,所以我们想帮帮他。”这是医生的想法,朴素而真诚。

2024年,他们花式“宠”着患者,也被患者的真情流露时时温暖着。

一位老先生在宁波大学附属第一医院许素玲医生处就诊时,拿出了自己珍藏的厚厚一叠《宁波晚报》,上面都是许医生的报道,他说自己是许医生的粉丝。这样的惦念,也让许素玲备受感动:“每次看到患者,我都觉得自己的工作很有意义,即使再苦再累也值得。”

75岁的眼伤患者张老伯成功接受手术治疗后,用自己精湛的手艺做了一把扫帚,郑重地送到宁波市眼科医院王军良医生的手上,感谢王医生“扫除”他眼前的迷雾,让他重见光明。这份特别的礼物,也让王医生既喜出望外又深受鼓舞。

在这座城市,每天都有数不清的温暖瞬间会让医患彼此红了眼眶,而文字和画面只能记录冰山一角。但我们不会忘记每一位“白衣天使”的辛勤付出,因为他们的“医”路守护,不仅留在我们的笔下和镜头里,更留在每一颗被温暖着的心里。

记者 吴正彬